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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У дитячій психології проблема спілкування 

дитини з іншими людьми розглядається як найбільш значуща, бо саме в 

дитячому віці розвиваються основні феномени соціальної поведінки, в тому 

числі і в умовах спілкування дитини з іншими людьми. Основними аспектами 

дослідження є онтогенез спілкування дитини з дорослими і однолітками, 

оволодіння дитиною способами спілкування, зв'язок спілкування і дитячої 

діяльності, роль спілкування в реалізації інтелектуальних можливостей 

дитини та її особистісних параметрів та ін.   

Питанням комунікативних умінь і навичок дітей дошкільного віку 

займались такі педагоги і психологи, як: А. Арушанова, Л. Венгер, Я. 

Коломенський, О. Леонтьєв, М. Лісіна, В. Мухіна, В. Селівнов, Т. Федосєєва 

та інші.  

У сучасній науковій літературі можна знайти дослідження, присвячені 

проблемам комунікації дітей з порушеннями зору. З наукових праць 

тифлологів (Л. Вавіна, Т. Гребенюк, І. Гудим, В. Деніскіна, П. Залюбовський, 

М .Заорська, В. Кобильченко, О. Литвак, І. Моргуліс, Г. Нікуліна, Л. 

Плаксіна, С. Покутнєва, І. Сасіна, Є. Синьова, Л. Солнцева, В. Феоктистова 

тощо) видно, що в осіб з різними порушеннями зорового аналізатора в 

умовах обмеження сенсорної інформації у процесі міжособистісної 

комунікації спостерігаються певні відхилення у комунікативній поведінці від 

загальноприйнятих суспільних норм і правил, що  негативно впливає і на сам 

процес комунікативної взаємодії, і на його результативність. 

У осіб з порушеннями зору виникають специфічні особливості 

діяльності, спілкування і психофізичного розвитку (Т.Гребенюк, Є.Синьова, 

С.Федоренко). 

Володіння вербальними та невербальними засобами комунікації 

розкриті в працях І. Гудим, З. Єрмолович, М. Заорської, Г. Нікуліної, В. 

Феоктистової тощо. Відсутність достатнього комунікативного досвіду та 

недостатність особистісно-емоційного спілкування дітей з порушеннями 
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зорових функцій описані в дослідженнях І. Волкової, П. Залюбовського, В. 

Кобильченко, І. Моргуліса, Є. Синьової тощо. 

Найбільш помітною особливістю спілкування дітей зі зниженням зору 

є труднощі формування немовних засобів спілкування, що корениться в 

нечіткому образі сприйняття людини. Ця обставина ускладнює можливість 

судити про стан останнього, про його ставлення до співрозмовника й 

обговорюваної теми. 

Проблема формування комунікативних навичок у дітей дошкільного 

віку з порушеним зором розкрита недостатньо. Актуальність окресленої 

проблеми зумовили вибір теми дипломної роботи.  

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз та емпіричне 

дослідження впливу порушень зору на розвиток комунікативної сфери 

дошкільників, розробити програму формування комунікативних навичок у 

слабозорих дошкільників. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання:  

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури  

щодо з’ясування стану розробленості проблеми дослідження.  

2. Визначити рівень розвитку комунікативних навичок у слабозорих 

дітей дошкільного віку. 

3. Скласти програму по формуванню комунікативних навичок  у 

слабозорих дошкільників. 

Об’єкт дослідження: комунікативні навички у слабозорих  дітей 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження: формування комунікативних навичок у 

слабозорих дошкільників.  

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння і узагальнення 

матеріалів досліджень з проблеми дослідження; емпіричні - спостереження, 

бесіда, експеримент; статистичні – математична обробка 

експериментальних даних. 

Місце проведення дослідження: Експериментальне дослідження 

проводився на базі закладу дошкільної освіти №1 смт. Солотвино, 
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Тячівський район, Закарпатська область та Інклюзивно-ресурсного центру 

Солотвинської селищної ради.  

Практична значення роботи: одержані результати дослідження 

можуть бути використані у роботі спеціального психолога, корекційними 

педагогами у роботі з дітьми з порушенням зору.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на звітних наукових конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2020, 2021 рр.; за результатами роботи опублікована стаття.  

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки до розділів, висновки, 

список використаних джерел, додатки. Робота містить 3 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Комунікативні навички характеризуються вмінням ефективно 

сприймати інформацію, адекватно її інтерпретувати і правильно передавати, 

що дозволяє дитині доносити свою точку зору дорослим та одноліткам в 

процесі загальної діяльності та інших форм взаємодії з оточуючими.  

2. Діти з порушеннями зору відчувають значні труднощі у 

формуванні комунікативних навичок, так як для них ще й обмежений доступ 

до різних джерел інформації через недостатню мобільність, недорозвиток 

навичок міжособистісної взаємодії, негативне ставлення дітей з нормальним 

розвитком. Дошкільники з порушеннями зору також у меншій мірі володіють 

невербальними засобами комунікації. Адже вони практично не 

використовують під час комунікативної діяльності виразні рухи, міміку, 

жести і т.д., так як слабо знайомі з власними можливостями вираження 

емоцій та механізмом діяльності аналізаторних систем. Основні 

комунікативні проблеми дітей із порушенням зору полягають у відсутності 

емпатії, високій соціально-емоційній неадекватності, тривожності, захисній 

соціальній агресії, порушенні взаємодії з оточуючими 

3. За результатами проведеного експериментального дослідження  

нами було встановлено, що у переважної більшості  (57,14%) дітей 

дошкільного віку з типовим розвитком спостерігається високий рівень 

сформованості комунікативних навичок. А серед слабозорих дітей цей рівень 

виявлено лише у 14,28%. Середній рівень сформованості комунікативних 

навичок найбільше було зафіксовано у слабозорих дітей (57,14%). Ця 

ситуація несе певні ризики в налагодженні стосунків з дорослим та 

однолітками. 

4. Також, нами було встановлено, що 42,85% дітей з типовим 

розвитком та 14,28% слабозорих дітей мають високий рівень розвитку 

спілкування з однолітками. Такі діти відразу ж помічають однолітка, 

наближаються до нього, починають уважно розглядати, чіпати, 

супроводжують свої дії вокалізами, мовою, не втрачають інтересу до 
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однолітка упродовж тривалого часу, не відволікаються. Найбільшій кількості 

дітей притаманний середній рівень розвитку спілкування з однолітками. Так, 

у 42,85% дітей з типовим розвитком та у 57,14% у слабозорих дітей 

виявлений середній рівень. У 28,57% слабозорих дітей виявлено  низький 

рівень спілкування, що проявляються у наступному: дитина не дивиться на 

однолітка, не помічає його; не звертається до однолітка, не прагне 

привернути його увагу. 

5. На основі проведеного узагальнення даних експериментального 

дослідження встановлено, що високий рівень комунікативного розвитку 

виявлено у 49,99% дітей з типовим розвитком, у 14,28% у слабозорих дітей. 

Середній рівень комунікативного розвитку виявлено у 35,73% дітей з 

типовим розвитком, у 57,14% у слабозорих дітей. Низький рівень 

комунікативного розвитку виявлено у 14,28% дітей з типовим розвитком, у 

28,57% у слабозорих дітей. 

6. Організація процесу формування комунікативних навичок у 

слабозорих дошкільників повинна будуватись із дотриманням наступних 

умов: забезпечення позитивної мотивації до комунікації, стимулювання та 

розвиток комунікативної діяльності на всіх етапах формування,  формування 

у даної категорії дітей позитивних емоцій до комунікативної взаємодії як 

важливого компонента комунікації, реалізація тісного зв’язку пізнавальної 

діяльності та різних видів практичної діяльності. 

7. Загальними завданнями з формування комунікативних умінь і 

навичок слабозорих дошкільників є наступне: забезпечити мовленнєве 

середовище для дітей; забезпечити створення мовленнєвих ситуацій, 

мовленнєвої практики для дітей; забезпечити правильне засвоєння дітьми 

достатнього лексичного запасу, граматичних форм, синтаксичних 

конструкцій, логічних зв'язків, активізувати вживання слів, забезпечити 

формування конкретних вмінь в області розвитку мовлення; вести постійну 

спеціальну роботу з розвитку мовлення, пов'язуючи її з темами занять.  

8. У межах програми з формування комунікативних навичок у 

слабозорих дітей дошкільного віку варто використовувати такі методи та 
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прийоми: комунікативні доручення, створення комунікативних ситуацій; ігри 

і вправи, спрямовані на введення до словника дошкільника лексико-

граматичних засобів, спрямованих на налагодження і підтримання розмови 

(знаєш, скажи, добре, так, ні і т. д.); зразків комунікативно-значущих форм – 

запрошення до розмови; розігрування простих діалогів; тренінгові вправи 

типу «знайомство», «запрошуємо до розмови», «запрошуємо до гри», 

«невербальна розминка» та ін.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми, 

перспективи нашої роботи ми вбачаємо у вивченні питань, що стосуються 

факторів впливу сім’ї на комунікативну сферу дитини дошкільного віку із 

порушенням зору. 
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